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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  نجمپنوبت جامع ـ  دوازدهمسنجش 

)12/04/1403(  
علوم رياضي و فني  

  

  :باشد اهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مش آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  مندي از نظرات هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ميان بگذاريد ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در



 

2 

  )12/04/1403 نجمپنوبت جامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 
 

 . درست است 2گزينه  .1
yصورت  ضابطه تابع را به | a | sin bx=   . نويسيم مي 1+

|ماكزيمم اين تابع  a | |و مينيمم آن  1+ a |−   .است 4شده اختلاف اين دو مقدار برابر  طبق نمودار داده. است 1+
(| a | ) ( | a | ) | a | a+ − − + =  =  = ±1 1 4 2 4 2 

yس نمودار تابع پ sin bx= +2 π−از آنجا كه . است 1
  :طول اولين ماكزيمم منفي اين تابع است، پس داريم 3

b( ) b−π − π=  =3 9
3 2 2 

abنتيجه  در =   .است ±9
 . درست است 4گزينه  .2

xzابتدا از تغيير متغير 
x

+=
+

2 1
  :داريم. كنيم استفاده مي 3

   *z z z z z
z

+ =  − + =  + =2
1 2

1 6 6 1 6 

xكه   از آنجا , x= β + = α +1 zهاي معادلة اصلي هستند، پس  ريشه 1 α +=
α +1

2 3
zو  4 β +=

β +2
2 3

در نتيجه . است 4

  :داريم* با قرار دادن در 
α + β + α + β ++ =  − + − =
α + β + α + β +

2 3 2 3 2 3 2 36 2 2 24 4 4 4  

− − −+ =  + =
α + β + α + β +

5 5 1 1 224 4 4 4 5  

 . درست است 4گزينه  .3

Aاز آنجا كه  = 6   است، پسBOA = 3  است.  

xy. به فرم است Oو  Bخط گذرنده از   فهميم كه معادلة نيم از اينجا مي (Tan )x= =3
3

 

Bxنتيجه  در. است = 3   .است 3
)Bاز اينجا با داشتن مختصات  , )3 3 بـا شـيب    B خـط گذرنـده از    توانيم ضابطه نيم مي 3

tan− = −6 3  را بيابيم كه برابر باy x= − +3    :حال داريم. است 12
x x

xf (x ) x x

− + ≥
+ =

<


3 12 3 3
1

3 3
3

 

fبراي محاسبة  ( )− 1
xمقدار  2 = − 3

  :دهيم و داريم قرار مي 2

f ( ) f ( )
−

− − =  − =

3
3 1 1 12
2 2 23 3

  

xو با قراردادن  = −1 1
3

  :داريم 

( )f ( ) f ( )
−

− =  =

1 11 1 1 131
3 3 3 3 3

  

 رياضيات 
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 . درست است 4گزينه  .4
  :روش اول

  :از فرض مسئله داريم
aa

a b b
b

x

x

 =  =  =
=

2 2 3 3 2
3

  

  :حال داريم
a a b
b b

x x a a

a b
a bblog log log log log

a b

+
×

+
+= = × = = =

3324 3 2 3 2
22 2

3
32 2 2 

  :روش دوم
a
b b

a
log

log
= 1

 

x
x

x
x

log a log
a

log b log
b

 = → =

 = → =


2
2

3
3

1

1 

x
x x x x

a bA log log log log log
A b a ab

× += → = = = + = + =
324 3 2 3 2

24
1 1 3 33  

x abA log
a b

 = =
+24 3  

 . درست است 2گزينه  .5

yنمودار  x x= + +2 3   : به شكل زير است 2

  
  : كند؛ بنابراين ر كمي بيشتر از دو واحد به پايين يا كمي بيشتر از يك واحد به راست انتقال دهيم از چهار ناحيه عبور مياين نمودار را اگ

min a b + + +     + = + = =     
2 2 4 1 5 5  

 . درست است 2گزينه  .6
  :ابتدا توجه كنيد كه

f (x) (x ) x f (x) x x؛؛= − + − < − ≤  = − − < ≤3 1 2 3 1 4 3 1 2 5 

fRبنابراين  ( , ]= −7 xfو  14 (x)− +=1 1
yنتيجه دامنة تابع  در. است 3 x f (x) f (x)−= + + هـاي   اشتراك بازه 1

( , ]−7 )و  14 , ]−2 )كه همان . است 5 , ]−2   .است 5
  :حال داريم

xy x x x؛

xy x؛

+= + − + − < ≤

−
 = − < ≤

13 1 2 53
13 2 2 53

 

)برد اين تابع  , ]− 28   .عدد صحيح است 31است كه شامل  213
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 . درست است 3گزينه  .7
  : براي اينكه دنباله صعودي باشد، سه حالت داريم

bاگر  ,a= =2 xباشد  1 = ⇐3 
bاگر  ,a= =3 xباشد  1 = ⇐5 
bاگر  ,a= =3 xباشد  2 = ⇐4 

  .است 12برابر  xبنابراين مجموع مقادير 
 . درست است 4گزينه  .8

fفرض كنيد  ( ) f ( ) b−+ = − + =11 3 5   :باشد، آنگاه داريم 72

f ( ) b k b

f ( ) b f (b ) (b ) (b ) k−

= − + = −   
− = − − = − = − + − +  

1 3
1 2 3 2 2 3

5 7 5 7 7 7
 

kاز معادلة اول،  b= −2   :شود كه را داريم كه با قرار دادن در معادلة دوم نتيجه مي 5

b t

(b ) b b (b ) b

(b ) (b ) t t (t ) (t t )

t b b

− =

Δ<

− = − + − + −  − + =

 − + − + = ⎯⎯⎯→ + + =  + − + =

 = −  − = −  =

3 3

73 3 2

5 7 7 2 5 7 3 7
7 3 7 14 3 14 2 2 7

2 7 2 5


   

  :بنابراين داريم
f ( ) f ( ) k k

f (x) x x f (k) f ( )

+ =  = + + =  =

 = + +  = = + + =3

1 3 5 1 1 1 7 52
5 5 125 5 5 135

  

 . درست است 1گزينه  .9
  :كنيم كه ابتدا توجه مي

x
x xx)f (f (x))

x x x( )
x

+ +
− + −−= = =

+ − − +−
−

3 3 2 2 3 31 31
3 2 3 2 3 11 3

1 3

 

x
x xx)f (f (f (x))) f ( ) x
x x( )

x

− +
− += = = =

+ −−
+

3 33 43 12 43 1 31 3
3 1

 

fبنابراين  (f (f (x))) x= اين يعني داريم. است:  
n n n n na f (a ) f (f (a ) f (f (f (a ))) a+ + += = = =3 2 1 

a بنابراين a a a= = =11 8 5   :را محاسبه كنيم a2توانيم  مي a11جاي  پس به. است 2

a f (a ) f ( )
( )

− += = − = =
− − −

= = +
−

2 1
2 3 3 22 3

1 3 2 3 4 2 3
1 2 3

2 3

 

  .و گزينة اول صحيح است
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 . استدرست  2گزينه  .10
 :به كمك قوانين بسط توابع مثلثاتي داريم

sin sin sin cos sin cossin sin
cos cos

− ++ − =5 5 2 4 1 2 2 12 2 2 4
1 1
     

 
    

sin cos sin cos sin

sin cos sin cos sin cos sin cos
cos

− =−

+ − +=

1 4 4 1 3
4 1 1 4 2 4 1 2 2 1

1
       



    

 

sin cos sin sin cos sin cos sin cos
cos cos

− − −= =2 2 1 3 2 2 1 2 1 1 2
1 1

        

    

sin cos sin cos sin Tan
cos cos

−= = =2 1 1 2 1 1
1 1

    


     
  : در پرانتز دوم داريم

sin sin

sin sin cos sin cos sin sin cos
sin sin

sin
sin

− − −=

= =

3 1
5 2 1 4 2 1 2 3 2 1 2

1 1
1 1
1

       

 





  

  

  .است Tan1پس پاسخ مسئله 
  . درست است 4گزينه  .11

f/ابتدا دقت كنيد كه  ( ) =3 5 f/و  4 ( ) f (f ( ))= =3 5 4   :است؛ بنابراين 6
x / / //

x

(f (f (x))) f ( )f (f ( )) f ( )f ( )

(f (f (x))) f ( )f (f ( )) f ( )f ( )
=

=

′ ′ ′ ′ ′= =

′ ′ ′ ′ ′= =
3 5

4

3 5 3 5 3 5 4
4 4 4 6

 

  :شده، داريم گيري از رابطة داده حال با مشتق

x /

x

(f (f (x)))
(f (f (x)))

(x ) (f (f (x)))

=

=

− ′ =− ′ =   −−  ′ =


3 5
2

4

8
1 5

11
9




 

  :با ضرب اين مقادير داريم

/f ( )f ( )(f ( )) ( )( )−′ ′ ′ = − =2 8 1 163 5 6 4 5 9 9
  

 . درست است 2گزينه  .12
yاز آنجا كه  ax= + )در  2 , )1 yبر  5 f (x ) x= +   :گيريم مماس است، دو نتيجه مي 1+

a f ( )
f ( ) a

= + = 
 = + = 

5 2 2 4
5 2 1 3 

yبنابراين شيب خط مماس بر  f (x ) x= +   :است 3برابر  1+
x(f (x ) ) f ( ) f ( )=′ ′ ′+ + =  + =  =11 1 3 2 1 3 2 2 

yحال نقطه تماس بر  f ( x)= )اين نقطه . كنيم را پيدا مي 2 ,f ( )) ( , )=2 2 2   :شيب خط مماس نيز برابر است با. است 4
x( f ( x)) f ( )=′ ′= =12 2 2 2 4 

  .شود پس معادلة خط مماس مي
y (x ) y x− = −  = −4 4 2 4 4 

 .است -4دأ نتيجه عرض از مب در
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 . درست است 3گزينه  .13
ابتدا توجه كنيد كه 

x
lim f (x) a
→∞

aپس . است 3است، اما از روي نمودار اين مقدار برابر با  = =   :و بنابراين 3

f ( ) a f ( ) c
c

= −  =  =  =61 2 2 3  

fاز طرفي  ( )′ =  بنابراين. است:  
x bx ( x b)(x ) x( x bx )f (x) f (x)

x (x )
b bf ( ) b

+ + + + − + +′=  =
+ +

′ = = =  =

2 2 2
2 2 2

3 6 6 3 2 3 6
3 3

3
9 3  

 

  :بنابراين
a b
c

+ = + =3 13   

 . درست است 1گزينه  .14

limدانيم  مي
x

ax a
x→∞

+ =
+

3
  :صحيح نباشد، داريم aاگر . است 4

[ ]a a=  < <5 5 6  
  :باشد؛ پس داريم 6يا  5صحيح باشد، بايد  aاگر 

lim lim
x x

xa
x x→∞ →∞

+     =  = − = =     + +   
5 3 175 5 5 44 4  

aپس  =   .كند در شرط مسئله صدق نمي 5
lim lim
x x

xa
x x→∞ →∞

+     =  = − = =     + +   
6 3 216 6 6 54 4  

aپس  = aلذا . در شرط مسئله صادق است 6 ( , ]∈ 5   .است 6
 . درست است 4گزينه  .15

  :براي يكنوايي داريم
f (x) x x (x )( x )′ = − − = − +23 2 1 1 3 1    

  
  

  
  : اما براي جهت تقعر داريم

 
f (x) x ( x )′′ = − = − 6 2 2 3 1   

  

)در بازة  , ) ( , ) ( , )− ∞ =1 1 11 13 3 3  همf  بالا است  رو بهنزولي است هم تقعر.  

 . درست است 4گزينه  .16
هايي  فقط در بازه g(x)اما تابع. است g(x) پذيري نوهم معني با وار fogپذيري  نوپس وار. پذير است نوهمواره وار fتابع 
  :پذير است كه يكنوا باشد وارون

g (x) x x (x x )′ = − + = − +2 23 12 9 3 4 3   
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(x )(x )= − − 3 3 1   

  
  

a)در بازة 3يا  1پس اگر اعداد  , a )− +3 2   : پذير نيست وارون g(x)اه قرار داشته باشند، آنگ 1
a a a

a
a a a

− < < +  < <
< <

− < < +  < <


3 1 2 1 4 63 3 2 1 1 6


  

 . درست است 3گزينه  .17
f)ابتدا توجه كنيد كه  g)( ) f ( ) g( ) a a+ = + = + + = +1 1 1 5 1 6  

  :گيريم حالا حد راست و چپ مي

x x

x x) lim f (x) g(x) lim ( x ) ( )
x+ +→ →

+ −+ = + +
+ −

2

1 1

21 3 2
3 1

  

x

xlim

x
+→

+= + + = + =

+
1

2 15 5 12 171
2 3

  

x x x

bx b bx) lim f (x) g(x) lim a x lim a b a
x− − −→ → →

−+ = + + = + + = + +
−

2

1 1 1

22 1 2 11 1   

 
  :بنابراين بايد داشته باشيم

a b − = − =2 24 121 25 96 /b = 2 aو  5
a

b a
+ =

 = + =

6 17 112 16   

 . درست است 4گزينه  .18
  :طبق فرض سؤال داريم. ناميم مي yو ارتفاع را  xطول اضلاع قاعده را 

x y y x+ =  = −4 12 12 4  
  :ابع زير را بيابيمخواهيم ماكزيمم مطلق ت و مي

x y x ( x) f (x) x x= = −  = −2 2 2 312 4 12   حجم 4
x = f يا 2 (x) x x x′ = − =  =224 12     

x =  معني است؛ پس  بيx =   :است و داريم 2
f ( ) ( ) ( )= − = − =2 12 4 4 8 48 32 16  

 . درست است 2گزينه  .19
a,bاز آنجا كه  ∈ هستند، پس عبارت داخل جزء صحيح عددي صحيح است.  

  :باشد، بايد داشته باشيم 6بنابراين براي اينكه حد دو طرفه برابر با 
x bx (x a) x bx x ax a− + + = − − +  − + = − + − +2 2 2 2 22 4 2 6 2 2 4 2 2 

( , )− −1 يا  4
b a

(a,b) ( , )
a

=  =
− + =

2
4

1 4
2 2 

  

aبنابراين  b+ =   .است ±5

 اجتماع
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 . درست است 1گزينه  .20
  :ابتدا توجه كنيد كه

| sin x | sin x | sin x | cos x | sin x || cos x | | cos x |

| cos x | x , , , ,...

| sin x | | cos x | | tan x | , , , ,...

= −  =  =
π π π π =  =

 =  =  α π − α π + α π − α


2 2 22 1 2 2
3 5 7

2 2 2 2
12 22

 

]ها در  مجموع جواب ], π2  برابر باπ π+ + α + π − α + π + α + π − α = π3 2 62 ها در  مجموع جواب. است 2

, π π  
72 =/برابر با  2 π + α1 5 5 π + π + α7 ,پس در . است 22 π 

  
7
2  به/ π + α11 هاي  جواب. رسيم مي 5

πديگر  − α3  وπ + α3  وπ9
π,در  2 π 

  
7 9
2 ≥k/پس اگر . وجود دارد 2 <7 4 ها  باشد، آنگاه مجموع جواب 52

/بيشتر از  π11 /و كمتر از  5 π21   .است 5
 . درست است 1گزينه  .21

  .گذرد الزاويه از وسط وتر مي ترين ضلع مثلث قائم منصف كوچك عمود

 NM || AC, NM AC= 1
2    

  

  .متشابه هستند ABC,BNMبنابراين قضية اساسي تشابه دو مثلث 

BNM ACMN
ACMN BNM

ABC ABC

S S( ) S S
S S

Δ
= =  =  =21 1 3 32 4 4   

NBM ABM ANMCS S S S S ( S)=  + =  + =3 326 3 264 4  

ACMNS S S ( )=  =  = =13 26 8 8 3 244   

 . درست است 2گزينه  .22

AB BC ( )

AC BC AB

AC

AM MC ,BM

= = =

= − = − =

=

= = = + =

2 2 2

2

1 1 1 52 2
1 25 75

5 3
5 3 75 175252 4 4



 
   

اند بنا به حالت دو زاويه متشابه ABMو  MHCدو مثلث    (H A,M M )= =1 2  

MHC MHC

ABM ABC

S SMC( )
BMS S

Δ Δ

Δ Δ= = = =  =2
75

75 3 34
175 175 7 14

4

  

ABM  كند ميانه مساحت مثلث را نصف مي ABCS S= 1
2   
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 . درست است 3گزينه  .23
( ) ( )MN

NE ME MN

+= =
+

= − = − =

1 3 2 2 7
1 2 3

7 23 3 3

   

S ( ) ( ) π π= π − π = π − =2 22 4 773 93 9 9   
 . درست است 3گزينه  .24

  :بنا به رابطة طولي در دايره داريم 
( ) ( x) x
( ) (y ) y

+ = +  =
+ = +  =

4 4 5 3 3 9
6 6 9 5 5 13   

 :بنا بر قضية استوارت در مثلث داريم
  
  
  
  
  

        ( ) ( )( )AB + += − × =
+

2 2
2 3 5 13 15 9 1533 153 15 2    

 . درست است 2گزينه  .25

A B AB A (A B)B A (AB)B− − − −+ =  + =1 1 1 11 1
2 2   

A B I B I A I− − − − − 
+ =  = − = +  − 

1 1 1 1 5 31 1 1 1
4 22 2 2 2  

B− − 
=  − 

1 6 31
4 32 

 . درست است 2گزينه  .26

( )| A | | A | (| A |) ( | A | ) | A | ( ))− = + − +22 6 2 1 2 2 2  

| A | | A | | A | | A |− = + −  = −2 2 12 6 2 8 4 4   

| A |
| A |

− = = = −
−

1 1 1 41
4

   

  . درست است 4گزينه  .27
| ( ) ( ) |OH + += = =

+
3 1 4 1 8 15 359 16

 

 BH HC OC R= =  = =4 5  
 

 سطح مقطع

A

B3

9 18

15
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 

 

OA ( ) ( )

OTSin A A
OA

A A

= − + − = =

= = =  =

= =

2 2

1 1

1

8 1 1 5 5 2
5 2 4525 2

2 9

 



   

 . درست است 3گزينه  .28
MF MF a a

b b

c a b c

′+ = =  =

= → =

= − =  =2 2 2

2 8 4
2 4 3 2 3

4 2
  

   M M M M=  =1 2 3 4   

   .است ′MFFنيمساز زاويه  MNو
MF NF x x , NF
MF NF x

′ ′
=  =  = =

−
5 5 3
3 4 2 2  

MN MF MF NF NF ( ) ( )( ) ( ) ( ) MN′ ′= × − × = − = − =  =2 5 3 1 3 33 5 15 1 15 52 2 4 4 2    
 . درست است 1گزينه  .29

a.(a) الف b)× =
  

 بردار صفر نيست. فر استحاصل اين ضرب، عدد ص.  
  .عدد صفر نيست. و حاصل بردار صفر است. ضرب خارجي دو بردار، يك بردار است حاصل ) ب
|) پ ra | | r || a |=

 
  

  .ضرب داخلي دو بردار، يك عدد است بردار صفر نيست حاصل) ت
 . درست است 3گزينه  .30

r

a b a rb a ( r, r, r)

| a | | r | r a ( , , )<

× =  =  = −

= =  = ±  = − −

2 2
3 12 4 8 4 8

     


    

a b ( , , ) ( , , ) ( , , )
| a b |

− = − − − − = − −
− =

8 4 8 2 1 2 1 5 1
15

 
 

  

 . درست است 3گزينه  .31
  :آيد دست مي صورت زير به نقيض گزارة مورد نظر به

~ ( x N y : x y) x N y : x y∀ ∈ ∃ ∈ > ≡ ∃ ∈ ∀ ∈ <    
   .است 3و بيان درست آن مطابق گزينة 

 . درست است 3گزينه  .32
C A B A {a,b} {{a},{a,b}}
D A {B} A {{a,b}} {a,b,{a}}

= − = − =
= − = − =

  
 = − =22 1 D هاي ناتهي عهتعداد زيرمجمو  3 C {a,b} − =    

 . درست است 1گزينه  .33
   A:بيايد  4حداقل يكبار                B :شده برابر باشند    كم دو عدد رو دست

P(A B) n(A B)p(B | A)
P(A) n(A)

n(A)

= =

= × × − × × = − =6 6 6 5 5 5 216 125 91

 
  

F′
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n(Aبراي محاسبة  B) وب را حساب كنيمهاي زير را بررسي و در هر حالت تعداد مطل بايد حالت:  
):ها  تعداد حالت 1=    .     باشند 4شده، عدد  هر سه عدد رو) الف , , )4 4 4   

     .باشند 4شده عدد دو عدد رو) ب 
= × = × = 
 

5 3 5 3 )ها  تعداد حالت 151 , , x) :4 4   

  .و دو عدد ديگر با هم برابر باشند 4شده، عدد  رو هاي فقط يكي از عدد) پ

( , x,x) :4 ها تعداد حالت   
= × = × = 
 

5 3 5 3 151   

Aهاي مجموعة  بنابراين تعداد عضو B  برابر با+ + =1 15 15 P(B:نتيجه است و در 31 | A) = 31
91  

 . درست است 4گزينه  .34
6  5  4  3  2  1  k 

n

 
 
 

5
5   

n

 
 
 

5
4   

n

 
 
 

5
3   

n

 
 
 

5
2   

n

 
 
 

5
1   

n

 
 
 

5
  

P(ak) 

  

kP(a )
n n

n
n

           
+ + + + +            + + + + +           =  =  =

 =  =


5 5 5 5 5 5

1 2 3 4 5 1 5 1 1 5 11 1 1

32 1 32

  
   

p(A) p(a ) p(a )= + = + = =1 2
1 5 6 3
32 32 32 16    

 . درست است 2گزينه  .35
a a+ + + + =  = − =2 4 2 1 1 1 9 1           

/
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x × + × + × + × + × + + + += = =2 4 1 2 2 1 3 1 4 4 4 3 4 1 51 1
          

   
   

  
  
  
  
  
  

/ /
/

         × + × + × + × + ×          + + + +         σ = = = =2
9 1 1 9 252 4 2 1 1 45 1 5 22 5 62 5 1454 4 4 4 4 1 451 1 1

    


     
 

 . درست است 1گزينه  .36

 a bq
bq bq b q q b

a (b )(q )
= +

 + = − + − +  − = = + − +

11 11 2 3 6 3 3 2 143 2 3    

4  3  2  1     ix   
5
2   3

2   1
2   − 1

2   − 3
2   ix x−  

25
4   9

4   1
4   1

4   9
4   i(x x)− 2  
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b ≥ 12   
  

a ( )= × + =14 14 11 2 7 
  

2برابر  aترين عدد طبيعي مانند  پس كوچك 7 2ماندة تقسيم  اقيب. است 7  است 9برابر با  11بر:  
( )= × +2 7 11 18 9   

 . درست است 2گزينه  .37

a a a q≡ ≡−  ≡−  = −
17 17 17

3 5 12 4 17 4  

a q q q

q q k a ( k )
a k k
k a
k a

÷

÷

≡  − ≡  ≡  ≡ ≡

 ≡  = +  = + −
= + − = + >
=  =
=  = + =

11 11 11 3 11 11

2 11
5 17 4 5 6 9 2 3 14

7 11 7 17 11 7 4
187 119 4 187 115 2

115
1 187 115 3 2

 




   

3، عددaترين عدد طبيعي مانند  بنابراين كوچك 2 است 2بر و رقم يكانش برا.  
 . درست است 1گزينه  .38

  :نمايش دهيم، آنگاهidرا با ivاگر درجة رأس 
d d ... d ...× × × = = × × × ×1 2 12

11
5 5 1 1 1   

طابق مينيمم آن م گر مينيمال غير توان رسم كرد به شكل زير است و تنها مجموعة احاطه تنها گرافي كه با اين درجات مي
  .عضو دارد 8،  شكل

  
  
 

 . درست است 4گزينه  .39
| S | | B C |= −  هاي مطلوب تعداد حالت  

| S | (| B | | C | | B C |)= − + −     
  
  

| S | ! ab cde : | B | ! ! ac bde :| c | ! != = = = × = = = × =5 12 4 2 24 2 48 4 2 24 2 48   

bac de :| B C | ! != = × =3 2 6 2 12   
( )= − + − = − =12 48 48 12 12 84 36  هاي مطلوب تعداد حالت  

 . درست است 1گزينه  .40
لانه بنشينند، آنگاه به يقين حداقل يك لانه هست كـه در آن   kكبوتر بخواهند در  nدانيم كه اگر  بر اساس اصل لانة كبوتر مي

nدست كم 
k
−  +  

1 nدر شرايط اين مسئله. كبوتر نشسته است 1 =  :است؛ بنابراين 93

k k k
k k k

   + =  =  ≥  ≤  ≤  ≤      
92 92 92 921 7 66 6 6 92 156  

14  13  12  b 

14  5
3
   38

3   q 

 تا
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 . درست است 4گزينه  .41

mkgU J kgmsV V
q C A s A s

ΔΔ = → = = =
⋅ ⋅

2
22
3   

  )1فصل  -دهم (
 . درست است 1گزينه  .42

B نسبت  

A

m
m

B  :ناميم؛ پس مي k را  Am km=     

T A B A A A
T /

A AT A B
A

A B / / / /

m m m m km m ( k) k
m km k kV V V m ( )

+ + + +ρ = = = = = =
+ + + +

ρ ρ

1 1 1 61 1
1 2 1 6 1 2 1 6

   

/ /

/ /

kk k k k k×→ + = + → + = + → = → =1 6 1 6 4 8 1 11 1 31 2 1 8 3 9 9 3    

  )1فصل  -دهم (
 . درست است 3گزينه  .43

( gh)ρ )آب→ gh) Pρ = +روغنAP P= +   
( gh)ρروغن( gh)ρ Pآب− P= +  

( gh) ( ) Paρ = × × =76135 1 1 261     
 جيوهP cmHg= =76    

( gh) Paρ = × × =81 1 81
      
 

  آب 

( gh) Paρ = × × =875 1 61
    
 

  روغن 

P Pa= + − =1 26 8 6 1 46             
  )2فصل  -دهم (

 . درست است 4گزينه  .44
  .نومتر استكنيم لكه روغن از يك لايه روغن تشكيل شده است، پس ارتفاع آن قطر يك مولكول روغن يعني يك نا فرض مي

  
  

V Ah V mm m A ( ) A m cm− − −= = = → = × → = =3 9 3 9 9 2 4 21 1 1 1 1 1       
  )2فصل  -دهم (

 . درست است 3گزينه  .45
  )2فصل  -دهم (

 . درست است 1گزينه  .46

3دار  زاوية سطح شيب. رود بالا مي hفرض كنيم جعبه تا ارتفاع   برابر ارتفاع است 2شده  است، پس طول سطح طي.  

  فيزيك
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T mg N f kkK W W W W ( mg h) ( f d)Δ = = + + = − Δ + + −  

( ) mm m ( h) ( h)×→ − × × = − × × + + − × →21 16 1 22 1
 


   

m−18 m= −1 h m− 2 /h h m h m→ = = = → =18 3 1 5 2 312 2    
 )3فصل  -دهم (

 . درست است 1گزينه  .47

/
kg( ) ( )
m

−ρ = ρ − βΔθ = − × × = − =3
2 1 31 1 1 3 1 5 1 15 985           

 )4فصل  -دهم (
 . درست است 1گزينه  .48

  .ناميم مي θدماي تعادل را 
Q m c C m c= → Δθ + Δθ + Δθ =3 1 1 1 2 2 3 3 3 آبQ Qگرماسنج2+   مس1+

( ) ( ) ( )→ × × θ − + θ − + × θ − =2 42 9 84 2 1 42 2          
84ها يك  از همه جمله  كنيم ساده مي.  

( ) ( ) ( ) Cθ − + θ − + θ − = → θ = → θ =9 2 5 2 7 21 3        
 )4فصل  -دهم (

 . درست است 3گزينه  .49
  .همان نيروي محركه آن استشود، پس ولتاژ باتري  پس از پر شدن خازن جريان صفر مي

/
/

V Ir , I V V

q CV nC C

qn
e

−

−

−

= ε − = → = ε =

Δ = = × = = ×

Δ ×= = = ×
×

9

9
1

19

4
1 4 4 4 1
4 1 2 5 1

1 6 1






 


   

 )1فصل  - يازدهم (
 . درست است 4گزينه  .50

F13شود كه اندازة نيروي  سؤال در صورتي برقرار مي شرط 


F23دو برابر اندازة نيروي  


  .و در خلاف جهت آن باشد 
  
   

k

F
F

= =23
13

1
2

| q || q2 3 |

d2

k | q || q1 3 |

( d2

| q | | q | q
| q | | q | q

)

= → = ⎯⎯⎯→ = −2 2 2
1 1 1

2

1 14 8 8   

  )1فصل  - يازدهم (
 . درست است 4گزينه  .51

/

V Ir
I A,V V v

rI A,V V

= ε −
= = ε =

→ = Ω= = 

1 1

2 2

2 7 8
54 6 

    

max
/

P w
r

ε ×= = = =
×

2 8 8 64 324 4 5 2
  توان مفيد  

  )2فصل  - يازدهم (

همنام نا  

ε

d d
q1 q2 q3F23


F13




 

15 

  )12/04/1403 نجمپنوبت جامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 . درست است 2گزينه  .52

LR
max max A

min min

I R
I R

=ρ ρ
×= = ⎯⎯⎯⎯→ = =

ρ
×

5
1 253 4

3 36 9
4 5

 
   

  )2فصل  - يازدهم (
 . درست است 3گزينه  .53

 )3فصل  -يازدهم (
 . ستدرست ا 3گزينه  .54

 )4فصل  -يازدهم (
 . درست است 4گزينه  .55

   
m= + + + =8 4 4 2 18  

  
  
  
  
  )1فصل  -دوازدهم (

 . درست است 2گزينه  .56
ــوي قطارهــاي  ــه Bو  Aجل ــوان دو نقطــه بررســي  را ب عن

طور كامل جلـو   به A از قطار Bهنگامي كه قطار . كنيم مي
A ،m3از نقطة  Bزند، نقطة  مي   جلوتر است.   
  

A
B A

B

x vt x t
x x

x vt x t t
= + = +

= + = + = + =

5 3 315 15




 
 


  

t ( t ) t t s→ = + + → = → =15 5 3 3 1 6 6          

A Ax v t mΔ = Δ = × =5 6 3      
  )1فصل  -دوازدهم (

 . درست است 2گزينه  .57
  :اولروش 

 
 
  

 

x at v t x t t−= + + = + +2 2
1

1 1 1 32 2    اتوبوس  

x at v t x at t= + + = +2 2
2

1 1 22 2   اتومبيل  

( a)x x x t t ( at t) t t− − +Δ = → − = + + − + = − + =2 2 2
1 2

1 1 11 3 2 1 32 2 2         

 xΔ

o

( )1
( )2

a
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mV( )
s

V =1 2

/V = −2 5
V

tΔ

v

v1

v2 v

  .ريشه نداشته باشد xΔي آنكه اين دو اتومبيل تصادف نكنند بايد معادله برا
a aB AC ( )( )+ + −− = → + × = → =2 1 1 54 1 4 32 2 6       

m ma a | a |
s s

− − − −+ = → = − = = → =2 2
1 1 16 8 81 16 6 6 3 3
 

   
  سرعت نسبي: روش دوم

v ( ) md a a
a (a ) s

= → = → − = = → =
−

2 2
2

1 5 5 83 12 2 1 3 3 3
 


  

 )1فصل  -دوازدهم (
  . درست است 3گزينه  .58

  
  
  

 

A

mgmg ga g g
m

−
= = − = 23

3 3  

B

mg(mg) ( ) mg
a g

m m

+ +
= = =

2 2 11 13 9
3


  

A

B

ga
a

g
= = = =

2
2 2 1 13

1 51 1
3

 
 

   

  )2فصل  -دوازدهم (
 . درست است 2گزينه  .59

  . يابد درصد افزايش مي 25و درنتيجه نيروي اصطكاك هم  Nدرصد افزايش دهيم، نيروي  25را  Fاگر نيروي 

D D /f f mg′ = =125 1 251   

net /
/ /

F mg mg ma g
m m s

−′ = = = − = − 2
1 25 25 2 5   

/
vd m

a
= = =

2 9 1 82 5
 توقف  

  )2فصل  -دوازدهم (
 . درست است 1گزينه  .60

vابتدا نمودار  t− كنيم را رسم مي .   

/
p p m mv v ,v
m s s

= = → = = = − = −1 2
4 12 52 2 2   

  .مثلث كوچك با مثلث بزرگ متشابه است

/
/

t t

( )( )s m

Δ = → Δ =

−= = =

1 21 5
5 2 52


 

   

 )2فصل  -دوازدهم (

A
D

mgf = 3

mg
D

mgf = 3 mg

B
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 . ست استدر 4گزينه  .61

  
x Acos( t) cos( t) cos( t)

T T T
π π π= = = − → = −2 2 2 24 2 2 2   

t t T
T
π π→ = → =2 3 3

4 8    
 )3فصل  -دوازدهم (

 . درست است 4گزينه  .62
  .ناميم ميU و  K ترتيب به ′xهاي جنبشي و پتانسيل نوسانگر را در نقطة  انرژي

  
  
  
  
  

/ /K U E J , K U J K J , U J+ = = − = → = =2 1 1 5 5  

/
mK mv v v v
s

= → = × × → = → =2 2 21 11 5 3 1 12 2    

  )3فصل  -دوازدهم (
 . درست است 4گزينه  .63

/sin n
sin n sin

θ = → =
θ θ

2 1
1 2 1

8 4
3

  

/sin→ θ = → θ =1 16 37   
y y xy cm x cm+= → = = → =3 445 356 4 6 3 

   
  

  )4فصل  -دوازدهم ( 
 . درست است 3گزينه  .64

nn n
n

→
→  → →  →= → = =  → →  →
→  →

2
1 2

1

6 36 1 5 35 1 4 3 65 4 1 6 6 4 53 1 5 42 1 6 5

   

 )5فصل  -دوازدهم (
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 . درست است 3گزينه  .65

Np Ra n m −→ + α + β237 225 4
93 88 2 1

   
n n n= + → = → =237 225 4 4 12 3    

n m m m n= + − → = + =93 88 2 1 4   
  )6فصل  -دوازدهم (

 . درست است 2گزينه  .66

av

av

g g
V

gV g

+

= =
+

2

1

3
2

52
3

2
2

     

  )1فصل  -دوازدهم (
 . درست است 1گزينه  .67

 )6فصل  -دوازدهم (
 . درست است 2گزينه  .68

W
W

λ= = × =
λ

2 2
1 1

45 4 1
72 5 2



   

  )4فصل  -دوازدهم (
 . درست است 4گزينه  .69

  .شوند هر دو نصف مي Nو هم  Lبا نصف كردن سيملوله هم 
B NNB I B B
B N

= μ → = × = × = → =2 2 1
2

1 1 2

1 2 12


 
   

L NN A LL L
L N

   μ= → = × = × = → =   
   

22
2 2 1

2
1 1 2

1 124 2 2
 
 

   

 )4فصل  - يازدهم (
 . درست است 3گزينه  .70

U.شود شده توسط موتور نهايتاً تبديل به انرژي دروني مي در هر دو حالت كار انجام Q W+ +Δ = +


   
  )5فصل  -دهم (

 . درست است 3گزينه  .71
W/       كار محيط روي گاز  P V nR T ( )( )( ) J= − Δ = − Δ = − = −5 8 3 12       

 )5فصل  -دهم (.     دست آمده است كار گاز روي محيط قرينه جواب به
 . درست است 1گزينه  .72

mv Tr Tr mT v v
r m m s

×= → = → = = =
2

2 25 3 53



   

 )2فصل  -دوازدهم (

avV
 1

avV






2
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  . درست است 2گزينه  .73

/

FL mv
m s

×= = =2 1 12
   
 

   

n
nvf f Hz
L

×=  = =
×2

2 1 12 2 1
      

  )4فصل  -دوازدهم (
 . درست است 4گزينه  .74

I A
R R r r

ε − ε −= = =
+ + + + + +

2 1
1 2 1 2

2 1 22 1 1 1
 

   

V IR Ir ( ) ( ) V= ε − − = − − =2 2 2 2 2 1 2 1 16   
  )2فصل  - يازدهم (

 . درست است 4گزينه  .75
N r rN

r N r r
= → = = =

π
2 1
1 2

1
2 2 2
  

  .ها يكسان است، پس جريان يكساني دارند ولتاژ آن. ندپس مقاومت يكساني دار. مشابه هستند ها سيم
B N rN IB

r B N r
μ= → = × = × =1 1 2

2 2 1
2 2 42

   

  )3فصل  - يازدهم (
   

 
 

 .درست است 2گزينه  .76
Alها در  نادرست است؛ زيرا مجموع شمار اتم) 1(گزينه  (SO )2 4 ازاي تشـكيل يـك    شده به و مول الكترون مبادله 17برابر  3
Gaمول  O2   .است 6برابر  3

NH)ها در  مجموع شمار اتم. درست است) 2(گزينه  ) PO4 3 ازاي تشكيل يك مول  شده به و مول الكترون مبادله 2برابر  4
Na SiO4   .است 4برابر  4

Zn(NOها در  وع شمار اتمنادرست است؛ زيرا مجم  )3(گزينه  )3 ازاي تشـكيل يـك    شـده بـه   و مول الكترون مبادله 9برابر  2
Mgمول  (PO )3 4   .است 6برابر  2

Cها در  نادرست است؛ زيرا مجموع شمار اتم  )4(گزينه  H OH2 ازاي تشكيل يك مـول   شده به و مول الكترون مبادله 9برابر  5
MgCO3  3فصل  -دهم . (است 2برابر(  

 .درست است 1گزينه  .77
). است 35و  24و  2ترتيب  به Dو  A ،Bعدد اتمي عناصر  Br, Cr, Ca)35 24 2 

  .رود دليل تشكيل رسوب، پايداري مخلوط از بين مي به مخلوط آب و صابون به CaCl2با افزودن . درست است) الف(عبارت 
lهفت الكترون با  Cr24نادرست است؛ زيرا در آرايش الكتروني ) ب(عبارت  =  وجود دارد.  

/ / /Cr : s s p s p d s2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4 

Mg(BrOا عدد اكسايش برم در نادرست است؛ زير  )پ(عبارت  )3 كه بالاترين عدد اكسايش ايـن   حالي است، در  5+برابر  2
  .است 7+عنصر برابر 

 2و  1انتظار داريم فلـزات گـروه   . در دوره چهارم قرار دارند Br35 و Ca2 ،Cr24هر سه عنصر . درست است) ت(عبارت 
  .تر باشند؛ زيرا تمايل بيشتري براي از دست دادن الكترون دارند اي از فلزات واسطه كاهنده جدول دوره

  )2و  1فصل  -دوازهم  -1فصل  -دهم (

 شيمي
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 .درست است 3گزينه  .78
I) KMnO (s) HI(aq) MnI (aq) H O(l) KI(aq) I (s)
II) P I (s) P (s) H O(l) PH I(s) H PO (aq)

+ → + + +
+ + → +

4 2 2 2

2 4 4 2 4 3 4

2 16 2 2 5
1 13 128 4 32 

 

  35: (I)مجموع ضرايب مواد در معادله 
  223: (II)مجموع ضرايب مواد در معادله 

  )2فصل  -دهم . (است 188پس اختلاف مجموع ضرايب مواد در دو معادله برابر 
 .درست است 3گزينه  .79

  :ها بررسي گزينه
آغـاز   Cبـا حـرف    Cuو  Ca ،Cr ،Coدورة چهارم جـدول تنـاوبي نمـاد چهـار عنصـر      در ؛ زيرا . نادرست است 1مطلب  

  .شود كه همگي فلز هستند مي
Niنادرست است؛ زيرا در آرايش الكتروني  2مطلب  +2

lهشت الكترون بـا   28 = lو دوازده الكتـرون بـا    2 . وجـود دارد  1=
/  .است 18تعداد عناصر دورة پنجم جدول تناوبي برابر  /Ni : s s p s p d+2 2 2 6 2 6 8

28 1 2 2 3 3 3  
55/جرم اتمي ميانگين آهن برابر . درست است 3مطلب    :باشد مي 8

/
( ) ( )m × + ×= =55 8 59 2 55 81

 
 

 

  )1فصل  -دهم . (نوار آبي رنگ وجود دارد H1و  Li3نادرست است؛ زيرا در طيف نشري خطي عناصر  4مطلب 
 .درست است 3گزينه  .80

  : ها بررسي عبارت
دهد و در زمـان سـوختن    گاز طبيعي را تشكيل مي 7%كاربرد دارد،  MRIكه در دستگاه  He. درست است) الف(عبارت 

  .شود نشده وارد هوا مي هاي سوختن، مصرف آن به همراه فرآورده
  .برابر است SO2هاي كووالانسي آن با  دهد كه شمار پيوند ا نشان مير COحسگر گاز  Bشكل . درست است )ب(عبارت 

  
 
  

  .مدل فضا پركن متان است Cنادرست است؛ زيرا شكل  )پ(عبارت 
  )2فصل  -دهم . (دهند اتاليزگر واكنش نميدر دماي اتاق با جرقه و ك H2و  N2نادرست است؛ زيرا  )ت(عبارت 

 .درست است 4گزينه  .81
  :آيد صورت زير در مي معادله زنگ زدن آهن پس از موازنه به

Fe(s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)+ + ⎯⎯→2 2 34 3 6 4 
)مول آهن  4يابيم كه بر اثر اكسايش  در اين معادله درمي g)224 ،4  مول آهن(III)  هيدروكسيد( g)428 شود  ايجاد مي

2مول آهن،  4يعني با اكسايش  4 گرم افزايش جرم داريم .  
/ / g= − =65 5 4 25 5شده جرم اضافه  

molFe g Fe g Fe
g molFe

× × =4 56 282 4 1
/افزايش جرم  g25 5 

  .دچار خوردگي شده استگرم از آهن  28پس 

    ) 2فصل  -دهم (
g
g

= × =28 1 74   


 Feدرصد خوردگي 

 .درست است 1گزينه  .82

Caهاي   يون Mgو  2+   :ستصورت زير ا ها با يون فسفات به عامل سختي آب هستند و معادله واكنش آن 2+
Ca PO Ca (PO )+ −+ ⎯⎯→2 3

4 3 4 23 2  
Mg PO Mg (PO )+ −+ ⎯⎯→2 3

4 3 4 23 2 

 افزايش جرم
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  :شود صورت زير محاسبه مي نياز براي واكنش با هر يون به  جرم يون فسفات مورد

/
/

gCa molPO gPOmolCa gPO
kg g Ca molCa molPO

+ − −+
−

+ + −× × × × =
2 3 32

34 4
42 2 3

4

4 2 951 9 51 4 3 1



 kg15آب 

/
/

g Mg molPO g POmolMg g
kg g Mg molMg molPO

+ − −+

+ + −× × × × ≅
2 3 32

4 4
2 2 3

4

1 35 2 951 53 431 24 3 1
 kg15آب 

/ / /= + =9 5 53 43 62   جرم فسفات 93
  )3فصل  - دهم(

 .درست است 2گزينه  .83
  :مطالببررسي 
از آب دريا جداسـازي و  ) كه يك روش فيزيكي است(ها تن نمك خوراكي را با روش تبلور  سالانه ميليون. درست است 1مطلب 

  .كنند استخراج مي
CH: استيك اسيد: (با  نادرست است؛ زيرا مولاريته محلول سركه برابر است 2مطلب  COOH3(  

/
/

ad mol L−× ×= = = ⋅ 11 5 1 21 856
  


  مولار

  :پذيري در آب داريم از نظر انحلال. درست است 3مطلب 
MgSO CaSO BaSO> >4 4 4 

  .منيزيم سولفات نمكي محلول در آب، كلسيم سولفات كم محلول و باريم سولفات نامحلول در آب است
C)اگر جرم برابر از اتانول . رست استد 4مطلب  H O)2 C)و استون  6 H O)3 را با هم مخلوط كنيم، استون مول كمتري  6

  )3فصل  -دهم .) (اتانول حلال است. (شونده است دارد و حل
 .درست است 4گزينه  .84

C49با سرد كردن محلول از دماي    بهC28  پذيري  انحلالKNO3  8از   4به  18ازاي  رسد، يعني بـه  مي    گـرم
4محلول   شود گرم رسوب ايجاد مي.  

gرسوب    g
g

× =4 618



  g27محلول  

  :شود طبق معادله زير تجزيه مي KNO3گرم  6
KNO (s) K O(s) N (g) O (g)⎯⎯→ + +3 2 2 24 2 2 5 

/گاز 
molKNO mol LgKNO L

g KNO molKNO mol
× × × ≅3

3
3 3

1 7 46 4 161 1 4 1



  

 )3و  2فصل  -دهم (
 .درست است 1گزينه  .85

  :آوريم دست مي به شونده در هر محلول را ابتدا مول حل
/ / /= × =5 1 5      1مول  
/ / /= × =5 4 2     2مول  

  .يابند تر انتقال مي تر به محلول غليظ هاي آب از محلول رقيق براي توقف اسمز بايد غلظت دو محلول يكسان شود؛ پس مولكول
/ /M M x

( x) ( x)− −=  =  =
− × + ×1 2 3 3

5 2 3
5 1 5 1
     
   

 

mL3پس   تر كاسته و  آب از محلول رقيقmL3  هـا   شود؛ پس اختلاف حجـم محلـول   تر افزوده مي آب به محلول غليظ
mL6  3فصل  -دهم . (خواهد شد(  

 آب

 آب

  جرم مولي

  رسوب
  محلول

  گاز
  گاز
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 .درست است 2گزينه  .86
Z (Z ) (Z ) (Z ) (Z ) Z+ + + + + + + + =  =1 2 3 4 75 13 

  :شده در تست عبارتند از پس عناصر معرفي
Cl : E S : D P : C Si : B Al : A17 16 15 14 13 

  :ها بررسي عبارت
  .عنوان ضد اسيد كاربرد دارد به Al(OH)3تر كره زمين است كه تركيب  آلومينيوم جزو هشت عنصر فراوان. درست است) الف(عبارت 
 SiO2دار مثل  ندارد و اغلب به شكل تركيب اكسيژنصورت خالص در طبيعت وجود  به Si14نادرست است؛ زيرا ) ب(عبارت 

  .شود يافت مي
همچنين راديو ايزوتوپ . كمي دارد aEشود؛ زيرا  فسفر در دماي اتاق به آساني با اكسيژن تركيب مي. درست است) پ(عبارت 

  .شود فسفر در ايران توليد مي
Hادرست است؛ زيرا نقطه جوش ن) ت(عبارت  S2  ازCCl4 كمتر است) .H S2    در دماي اتاق حالـت گـاز وCCl4   حالـت

  .)مايع دارد
  )1فصل  -يازدهم . (شود روژن تركيب ميبا هيد) و در دماهاي بالاتر(كلر در دماي اتاق . درست است) ث(عبارت 

 .درست است 3گزينه  .87
  :صورت زير است ها به شده واكنش معادله موازنه

Al Fe O Fe Al O+ ⎯⎯→ +2 3 2 32 2 

Al O C Al CO+ ⎯⎯→ +2 3 22 3 4 3 
molFe molAl molC g Ckg Fe kg

g Fe molFe molAl molC
× × × × × =1 2 3 12 114 356 2 4 1 75

       

/
kg

kg
= =3 37 58
  


 تعداد آند گرافيتي 

  )1فصل  -يازدهم . (كار ببريم به آند گرافيتي بايد 38پس حداقل 
 .درست است 2گزينه  .88

  : ها بررسي عبارت
Cصورت  به Bنادرست است؛ زيرا فرمول مولكولي تركيب ) 1 H8 Cاوكتين  -1و فرمول مولكولي  12 H8   .است 14
  .است 13كار رفته در نام آن برابر  است كه مجموع اعداد به» نونان تري متيل - 6و  A »3  ،4نام آيوپاك تركيب . درست است) 2
  .است CH2گروه  5داراي » اتيل هپتان -4«و  CH2گروه  4داراي  Aنادرست است؛ زيرا تركيب ) 3
هـا   دهد، اما محصول واكنش هيدروكربن نيست؛ زيرا هيـدروكربن  واكنش مي Br2با دو مول  Bنادرست است؛ زيرا تركيب ) 4

  )1فصل  -يازدهم . (شوند فقط از كربن و هيدروژن تشكيل مي
 .درست است 4گزينه  .89

Qهاي دو جزئي براي تعيين دماي تعادل از رابطه  در سامانه Q= −1   .كنيم استفاده مي 2

/ / /A : ( ) ( ) C× × θ − = − × × θ −  θ ≅2 2 21 4 2 85 2 84 5 81 92     

/ / /B : ( ) ( ) C× × θ − = − × × θ −  θ ≅2 2 25 4 2 85 2 84 5 84 36     

/ /
/

/ /

(A)
(B)

−Δθ = = =
Δθ −

85 81 92 3 8 4 8185 84 36 64



  

  )2فصل  -يازدهم (
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 .درست است 1گزينه  .90

1براي حل اين تست طبق قانون هس بايد واكنش اول را در 
1ضرب كـرده، واكـنش سـوم را معكـوس و در      2

. ضـرب كنـيم   3

1كنش دوم را نيز معكوس و در وا
  :اين سه واكنش را خواهيم داشت HΔبا جمع . كنيم ضرب مي 6

( ) ( ) ( ) kJ= − × + + × + − × = −1 1 123 39 18 112 6   HΔكل 3

 )2فصل  -يازدهم (
 .درست است 1گزينه  .91

5واكنش در ثانيه   رسد، جرم  به پايان ميCO2 آزادشده در اين مدت برابر است با:  
/ / / gCO= − = 265 98 64 5 1 48 جرمCO2 

/ /
molCO molHClgCO molHCl

gCO molCO
× × ≅2

2
2 2

1 21 48 6744 1   

/
HCl /

molR mol min
min

−= ≅ ⋅ 167 85
6

    

  :با  ش برابر استشده در واكن مصرف CaCO3جرم 

/ /
molCO molCaCO g CaCOgCO g

gCO molCO molCaCO
× × × =2 3 3

2
2 2 3

1 1 11 48 3 3644 1 1
 

 

/
/ g= =3 36 6725 جرم هر قطعه  

  )2فصل  -يازدهم (
 .درست است 3گزينه  .92

  : ها بررسي عبارت
كه بنزوييك اسيد نام دارد براي كاهش سرعت فساد  Bتركيب . (بنزالدهيد نام دارد Aنادرست است؛ زيرا تركيب ) الف(عبارت 

  .)رود كار مي ي بهمواد غذاي
  .شود رنگ مي محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات در واكنش با اسيدهاي آلي بر اثر گرم شدن به سرعت بي. درست است) ب(عبارت 

. هگزانول نقطـه جـوش بـالاتري دارد    - 1اما . هگزانول با هم ايزومر هستند - 1و  Cنادرست است؛ زيرا تركيب ) پ(عبارت 
  .شود تر مايع مي آسان Cهگزانول نسبت به تركيب  - 1بنابراين بخار ) وژنيدليل پيوند هيدر به(

(داراي گروه عاملي آميد  Dنادرست است؛ زيرا تركيب ) ت(عبارت 
||
O

C N− (نيست.  
26/همچنـين حـدود   . تواند با كربوكسيليك اسيد واكنش دهد گروه آمين دارد، پس مي D. درست است) ث(عبارت  درصـد   2

  .دهد را اكسيژن تشكيل مي Bجرمي تركيب 

/= ×32 1 26 2122   درصد جرمي اكسيژن  
  )2فصل  -يازدهم (

 .درست است 3گزينه  .93
  :بررسي مطالب

  .درست است 1مطلب 

/ /
molSO a molAgSO a

gSO molSO
× × =  =3

3
3 3

16 4 4 18 2  


 

  .شده مربوط به گاز اكسيژن است پس نمودار داده
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/از  O2در دقيقه اول واكنش مقدار . رست استد 2مطلب  4   به/ 1        درصـد آن   75مـول كـاهش يافتـه اسـت؛ پـس
  .مصرف شده است

  .برابر است O2نادرست است؛ زيرا سرعت متوسط واكنش با سرعت متوسط مصرف  3مطلب 
/

O /
molR mol L s

L s
− − −= = × ⋅ ⋅

×
4 1 1

2
4 1 66 12 12

  


 

  .شود زمان انجام واكنش بيشتر مي با كاهش فشار در اين سامانه سرعت واكنش كاهش يافته و مدت. درست است 4مطلب 
  )2فصل  -يازدهم (

 .درست است 2گزينه  .94
  .هاي عاملي اتري و كربوكسيل است ناپروكسن داراي گروه. عبارت اول درست است -
و كربن  -3ها داراي عدد اكسايش  كربن يكي از اين گروه. وجود دارد CH3در اين تركيب دو گروه . عبارت دوم درست است -

  .دارد -2ديگري كه به اكسيژن متصل است عدد اكسايش 
Cفرمول مولكولي آن . عبارت سوم درست است - H O14 14   .است 3
  .استر مناسب نيست رت چهارم نادرست است؛ زيرا اين تركيب فقط يگ گروه عاملي كربوكسيل دارد و براي واكنش توليد پليعبا - 
  )3فصل  -يازدهم . (پنج اتم كربن در اين تركيب به هيدروژن متصل نيستند. عبارت پنجم درست است -

 .درست است 4گزينه  .95
  :بررسي مطالب

  .پيوند كووالانسي است 9داراي  Bونومر نادرست است؛ زيرا م  1مطلب 
  
  

  .پنتن نام دارد A ،−2نادرست است؛ زيرا مونومر سازنده پليمر  2مطلب 
  .پروپن در ساخت سرنگ كاربرد دارد وينيل كلريد در ساخت كيسه خون و پلي نادرست است؛ زيرا پلي 3مطلب 
  .درست است 4مطلب 

| |
Br Br

CH CH CH CH CH Br CH CH CH CH CH− = − − + ⎯⎯→ − − − −3 2 3 2 3 2 3 

  برموپنتان دي  -3و  2
  )3فصل  -يازدهم (

 .درست است 1گزينه  .96
×−در محلول نيترو اسيد  +Hغلظت  22 1 مولار است.  

/[H ] −+ −= = ×1 7 21 3 1  

mol L−= ⋅ HNO]تعادلي  11 ]
[HNO ]

− −
− × × ×× = 

2 2
4

2
2

2 1 2 14 1   

  .مولار است 2/تعادلي فورميك اسيد برابر  غلظت

/
/

[H ] [H ] mol L
+

− + −× =  = ⋅
2

5 18 1 42   


 

  :برابر است +Hغلظت آنيون هر محلول با غلظت 

/
mol NO g NOL g

L mol NO

− −
−

−× × × =2 2 2

2

462 1 1 92
1

   

/
molHCOO g HCOOL g

L molHCOO

− −
−

−× × × =3 454 1 1 18
1

  

/ / / g= − =92 18 74   ها يونتفاوت جرم آن  
  )1فصل  -دوازدهم (
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 .درست است 4گزينه  .97
  :آوريم دست مي ابتدا غلظت دو محلول را به

/
molHAg HA mol L

g HA L
−× × = ⋅ 11 18 14 2 


 

/
molHBg HB mol L

g HB L
−× × = ⋅ 11 118 12572 2  

  .تر است كه غلظت كمتري دارد قوي HAدو محلول برابر است؛ پس اسيد  pHكه  از آنجايي
تـري   اسيد قـوي  HAدليل آنكه  ها يكسان است و به رسانايي دو محلول برابر است؛ زيرا غلظت يون. ست استدر) الف(عبارت 

  .تري دارد بزرگ aKاست 
  :برابر است با HAبه  HBنادرست است؛ زيرا نسبت درجه يونش ) ب(عبارت 

/
/

/

HB MHA
HA MHB

α = = = =
α

1 4 8125 5
 


 

توليدشده از واكنش منيزيم بـا ايـن فلـز     H2بيشتر است، حجم گاز  HBاز آنجا كه غلظت محلول . درست است) پ(عبارت 
  .بيشتر است

  .تري است بيشتر است؛ زيرا اسيد ضعيف HB نشده در محلول  هاي يونيده نادرست است؛ زيرا غلظت مولكول) ت(عبارت 
  )1فصل  -دوازدهم (

 .درست است 2گزينه  .98

/ /
molBa(OH)g Ba(OH) mol L

g Ba(OH) L
−× × = ⋅ 12

2
2

1 1342 1171 2    

[OH ] M n [H ] mol L− − + − −= ⋅ ⋅α = ×  = × ⋅3 12 11 2 5 1  

/ /pH log −= − × = − =125 1 12 7 11 3  

×−در آن بايد  −OHمحلول باريم هيدروكسيد برابر شود، غلظت  pHمحلول آمونياك با  pHبراي آنكه  32 1 مولار شود.  

/[OH ] M M mol L− − −= × = ×  = ⋅3 12 1 1 2    
g NHmol L g NH

L mol
× × =3

3
172 2 681  

 )1فصل -دوازدهم (
 .درست است 2گزينه  .99

  :بررسي مطالب
K)تواند مربوط به سلول پتاسيم و روي باشد، زيرا در اين صورت تغيير غلظت يون آنـد   يشكل نم. نادرست است 1مطلب  )+ 

Zn)بايد دو برابر تغيير غلظت يون كاتد    .باشد 2+(
دليل تغييـر بـار    منيزيم شود بهاگر كروم جايگزين . باشد) نقره –منيزيم (تواند مربوط به سلول  شكل مي. درست است 2مطلب 

  .كند كاتيون شيب نمودارها تغيير مي
  .نقره كمتر از يك ولت است –سلول گالواني مس  emfنادرست است؛ زيرا  3مطلب 

 / / / V= − =8 34 46   آندE−  كاتدemf E=  
. كنند  سمت آند حركت مي ها به سمت كاتد و آنيون ها از طريق ديواره متخلخل به نادرست است؛ زيرا در سلول گالواني كاتيون 4مطلب 

 )2فصل  - دوازدهم (
 .درست است 3گزينه  .100

  :ها بررسي عبارت
  .دتواند مربوط به آهن سفيد باش مي) 2(تواند مربوط به حلبي و شكل  مي) 1(شكل . درست است 1عبارت 



 

26 

  )12/04/1403 نجمپنوبت جامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

  :صورت زير است واكنش كاهش در خوردگي به نيم . درست است 2عبارت 
O H O e OH− −+ + →2 22 4 4 

 Bاز  Cزيـرا قـدرت كاهنـدگي     ؛نگهـداري كـرد   Cتوان در ظرفي از فلز  را نمي Bهاي  محلول نمك. نادرست است 3عبارت 
  .دهد هاي آن واكنش مي و با محلول نمك بيشتر است

هـاي   را در محلولي از نمـك  Aاز ) اي تيغه(اي  بيشتر است؛ پس اگر قطعه Cو  Bاز  Aقدرت كاهندگي . درست است 4عبارت 
C 2فصل  -دوازدهم . (يابد شود و دماي محلول افزايش مي قرار دهيم واكنش انجام مي(  

 .درست است 1گزينه  .101

Ag): رفته در آبكاري برابر است باكار  جرم نقره به e Ag)+ −+ → 
g− =5 9 5 9   

molAg moleg Ag mole
g Ag molAg

−
−× × =1 1 19 1 8 1 12

 

CH)در سلول سوختي متان  O CO H O)+ → +4 2 2 22   .كند مول الكترون از مدار عبور مي 8مول اكسيژن  2ازاي  به 2
/

/
molO LOmole LO

molOmole
−

−× × × =2 2
2

2

2 22 41 1 5812 1 88
  


 

 .است درست 4گزينه  .102
  :ها بررسي عبارت

كنـد؛ امـا    مدل درياي الكتروني برخي خواص فيزيكي فلزات همچون رسانايي الكتريكي را توجيه مي. درست است) الف(عبارت 
  .قادر به توجيه رفتارهاي شيميايي نيست

  .بيشتر است CaBr2از  CaCl2نادرست است؛ زيرا نقطة ذوب ) ب(عبارت 
  .با چهار پيوند به چهار اكسيژن متصل است Siنادرست است؛ زيرا در سيليس هر اتم  )پ(عبارت 
  )3فصل  -دوازدهم . (اي از گرافيت است نادرست است؛ زيرا گرافن تك لايه )ت(عبارت 

 .درست است 4گزينه  .103
  .درست هستند) پ(و ) الف(هاي  مقايسه
Oاز شعاع  −Clشعاع ؛ زيرا نادرست است) ب(عبارت    .تر است بزرگ 2−
  )3فصل  -دوازدهم . (تر است بزرگ MgOاز  AlF3نادرست است؛ زيرا آنتالپي فروپاشي ) ت(عبارت 

 .استدرست  2گزينه  .104
  :ها بررسي گزينه

  .يابد جا شده و ثابت تعادل افزايش مي هاي گرماده، واكنش در جهت رفت جابه با كاهش دما در تعادل. درست است) 1
  .يابد هاي گازي كاهش مي هاي تعادلي، غلظت همه گونه نادرست است؛ زيرا با افزايش حجم سامانه) 2
 SO3كاهش و غلظت  SO2شود و غلظت  جا مي واكنش در جهت رفت جابه (II)به تعادل  O2با افزودن . درست است) 3

  .يابد افزايش مي
  .بيشتر است دهنده از فرآورده گرماگير است و در آن مجموع آنتالپي پيوندهاي واكنش Iتعادل . درست است) 4
  )4فصل  -دوازدهم (

 .درست است 3گزينه  .105
A : پارازايلن  B :ترفتاليك اسيد  C :اتن  

  :ها بررسي عبارت
  .آيد دست مي طور مستقيم از نفت خام به اتن و پارازايلن برخلاف ترفتاليك اسيد به. درست است) الف(عبارت 
  .تر است و كاتاليزگر به جاي محلول غليظ پتاسيم پرمنگنات از نظر بازدهي مناسب O2نادرست است؛ زيرا استفاده از ) ب(عبارت 
  .رسد مي 1−به  2−هاي كربن از  در تبديل اتن به اتيلن گليكول عدد اكسايش اتم. درست است) پ(عبارت 
C)هـاي كـربن در پـارازايلن     جموع عدد اكسـايش اتـم  نادرست است؛ زيرا م) ت(عبارت  H )8 1   1−برابـر    و مجمـوع عـدد

C)هاي كربن در نفتالن  اكسايش اتم H )1 8  4فصل  -دوازدهم . (است 8−برابر(  




